
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2016/00015            DEL  26/04/2016 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI 

 

L’anno duemilasedici il giorno 26 del mese di aprile, alle ore  ,con continuazione nei locali del 

Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ACQUAVIVA AVV. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto SI  7 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele NO 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo SI 
4 CECINATO Sig. Giuseppe SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 
5 DE GIULIO  Michele NO  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 FUMAI Sig. Giuseppe SI  12 SCHIRONE Sig. Claudio SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 10  su n. 12 consiglieri assegnati  

Assenti :  Michele De Giulio Michele Paloscia  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

COMUNICAZIONI    del  26/04/2016 

 

 
 

In apertura del Consiglio, il Presidente, alcuni Consiglieri ed ospiti istituzionali hanno effettuato 

comunicazioni diverse. 

 

Tutte le comunicazioni sono state riportate su fono-registrazione, la cui trascrizione è parte 

integrante dell’atto. 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 () 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Presidente 

Sono le 16,30, si dà inizio ai lavori del Consiglio. Quindi se vogliamo, come primo punto 

all’ordine del giorno…, scusate, quindi per l’appello di rito passo la parola al dirigente, 

dottoressa Cazzolla. 

 

Direttore 

Buonasera a tutti. Procediamo con l’appello. Abbiamo 4 assenti su 12. Quindi abbiamo 7 

presenti su 12, possiamo dichiarare aperta la seduta.  

 

Presidente 

Allora come I° punto all’ordine del giorno abbiamo le Comunicazioni. Come 

comunicazioni c’è una informativa che è arrivata dall’assessorato al Welfare relativa alla 

campagna dei 5 per mille a favore dell’assessorato al Welfare. Vi do lettura. L’assessorato 

al Welfare anche quest’anno ha lanciato una campagna di sensibilizzazione rivolta ai 

cittadini baresi affinchè scelgano di destinare nella dichiarazione dei redditi il 5 per mille 

alla realizzazione di progetti innovativi di contrasto alla povertà, di inclusione sociale e di 

promozione delle Pari opportunità promosse dal Comune di Bari. “Nessuno escluso” è il 

nome scelto per la campagna con cui l’Amministrazione comunale sta chiedendo ai 

contribuenti baresi di sostenere iniziative e servizi rivolte ad adulti anziani, donne e 

bambini e bambine e in generale le fasce più fragili della cittadinanza. In un momento 

difficile da un punto di vista economico per molte persone e nuclei familiari e  a fronte di 

una povertà e di un disagio crescenti, il nostro obiettivo è utilizzare le risorse provenienti 

dal 5 per mille per limitare le conseguenze degli ingenti tagli nazionali e regionali sui 

fondi per le  politiche sociali e  realizzare  azioni diffuse sul territorio cittadino in  modo 

da potenziare esperienze associative e di promozione sociale. Intendiamo farlo attraverso 

un avviso   pubblico che valorizzi i progetti di innovazione sociale su temi delicati come la 

povertà e le Pari opportunità. È nostro auspicio poter contare anche sull’aiuto di noi tutti. 

Grazie. Questo in sostanza è il fondo  che poi l’anno scorso in qualche modo abbiamo 

utilizzato noi che si fece quel  progetto dei ragazzi con disagi, no, quello che andarono alla 

gita, sì, di socializzazione con i ragazzi  diversamente abili con altri disagi anche sociali. 

Poi, va bene. È pervenuto un nuovo ordine del giorno sottoscritto dai Consiglieri 

Andriulo, Brancale, Cecinato, Balzano, Fumai, Menolascina, Schirone,  Michelangelo 

Quaranta, con il quale si chiede al Consiglio del municipio di inserire nel presente ordine 

del giorno il nuovo punto istituzione della Commissione speciale avente ad oggetto 

“Rigenerazione, riqualificazione, rinnovamento urbano, piani particolareggiati e PUG, 

strumenti di crescita di un territorio in crisi”. Quindi  se intendiamo metterlo alla 

discussione oggi, chi è favorevole? Commissione speciale. È pervenuto un ordine del 

giorno per l’istituzione….no, forse come proposta di discussione. Come proposta di 

discussione?... quindi a questo punto riteniamo di dover accogliere come proposta, cioè 

come istanza da proporre da delibera nel prossimo Consiglio. Ok. Quindi se ci sono altre 

comunicazioni, prego, consigliere Quaranta.  

 

Consigliere Quaranta 

Sì, grazie, Presidente. Saluto la Dirigente, il Presidente, i Consiglieri e il pubblico in aula. 

Se così si può dire. Io devo, almeno per quello che mi riguarda, io non riesco a fare il 



politico cioè due parole su quel documento lasciatemele dire e le dico con il cuore, quello 

è l’ennesimo documento schifezza di questo Municipio  emi dispiace che a firmarlo siete 

stati tutti, cioè lì dice, la maggioranza di centro sinistra, quindi si dice che dobbiamo 

lavorare insieme  e poi addirittura su una cosa che dovrebbe riguardare l’interesse di tutto 

il Municipio, noi non ne sappiamo niente, ma addirittura viene scritto, la maggioranza di 

centro sinistra. Fa piacere perché comunque è un atto di chiarezza, significa che dobbiamo 

fare il giochetto, e allora vuol dire che facciamo il giochetto, ve ne assumete tutte le 

responsabilità perché io credo che non sia proprio questo il modo di operare. Comunque 

detto questo, non mi dilungo ulteriormente su quel documento che dovevate discutere, che 

sicuramente avrei fatto di tutto per non discutere oggi e ancora una volta grazie a Dio 

abbiamo una buona Dirigente e il Sig. Buono che è molto preparato, e forse vi ha tolto lui 

dall’imbarazzo in cui vi eravate cacciati. Va bene, vuol dire che questa, è stata tracciata 

una linea che poi è una linea che, diciamo,  la dà qualcuno e la cosa che dispiace, e 

veramente chiudo, e comunque che tutti i Consiglieri se ne vadano dietro, a nessuno viene 

il dubbio di dire, ma forse sarebbe il caso di dire il Consiglio, non la maggioranza di 

centro sinistra. Va bene, comunque, ripeto, prendiamolo come un atto di chiarezza. 

Brevemente, diciamo, le Comunicazioni. Prendiamo atto che ancora una volta pubblico 

non ce n’è, io ho avanzato in passato una proposta che, non lo so, può darsi pure che era 

una proposta del tutto fuori luogo, del tutto scadente, del   tutto inattuabile, non so come 

dire, però io avevo chiesto di coinvolgere le Scuole.  Non è stata presa nessuna 

considerazione nemmeno come tentativo e quindi continuiamo a farci i Consigli 

parlandoci tra di noi forse faremmo prima ad incontrarci in piazza dieci minuti, ne 

parleremmo così brevemente, faremmo pure prima e forse avremmo anche meno costi da 

sostenere. Chiedevo, chiedo da un po’, diciamo, un gesto di attenzione per il sig. Cesare 

Dentico che ormai conosciamo tutti, mi diceva,  se non ricordo male, il Vice Presidente 

che era stato discusso in Commissione, vi chiedo di darmi delle notizie, se avete da darne. 

Presidente, l’ultima volta che abbiamo fatto le Comunicazioni in Consiglio perché 

l’ultimo era monotematico, quindi il 23 Marzo che abbiamo fatto il Consiglio non 

monotematico e c’erano le Comunicazioni, c’erano alle mie comunicazioni lei si 

impegnava a rispondere in seguito, testuali parlo. Lei a me non ha risposto né per iscritto e 

nemmeno in modo informale però io le dico questo perché tra gli altri temi le sollevai il 

problema delle barriere anti rumore che ospitano i generatori della linea filobus. Io, come 

le dissi quel giorno, nella mia inadeguatezza tecnica ho paura che possa veramente 

succedere qualcosa di grave e le chiedevo che lei facesse in modo che mettesse in atto un 

sopralluogo tecnico che potesse almeno tranquillizzarci dal punto di vista proprio della 

incolumità fisica. Ad oggi io non ho notizie e per senso di dovere io le risollecito questa 

tematica perché credo che sia veramente pericoloso. Poi se un andrà lì e ci dirà che invece 

non c’è nessun pericolo, ci terremo l’obbrobrio dal punto di vista estetico e non solo 

estetico, però almeno stiamo tranquilli che i fruitori di quella piazzetta non corrano alcun 

tipo di rischio. Le chiedevo anche in quella occasione di fare un monitoraggio delle scuole 

del territorio e vedere se le nostre scuole sono dotate di defibrillatori  e anche a questo 

spero che oggi sappia darmi qualche notizia perché se così non dovesse essere, noi 

dobbiamo mettere in atto  non dico delle politiche ma proprio delle azioni che possono 

essere anche tipo lotterie, tipo anche una forma diretta diciamo di contributo per far sì che 

le nostre scuole siano dotate di defibrillatori perché, grazie a Dio, non servono mai però al 



momento che servono poi sappiamo e se non ci sono sappiamo a quali conseguenze 

nefasta si va incontro. Chiudo presidente. purtroppo, è una cosa che io dico con estremo 

imbarazzo e logicamente lei capisce bene, non proviene da me, sono stato non autorizzato 

perché sono stato ampiamente sensibilizzato perché anzi io ho fatto di tutto per dirgli di 

recedere da questo tipo di decisione però purtroppo il Sig. Mancini ci dice che lui non è 

più disponibile a partecipare ad alcun tipo di manifestazione che noi vorremmo 

organizzare in suo onore. Per chi non lo ricorda, Carlo Mancini è il tecnico percussionista 

che lavorando 41 ore ininterrottamente ha salvato la vita di un bambino, io questo glielo 

dico da un po’ di tempo e mi creda, se io dovessi fare la politica che fate voi tipo quei 

documenti e la maggioranza di centro sinistra, oggi per me sarebbe una bella giornata. Io 

le garantisco che così non è, sono anche veramente a disagio a dover dire una cosa del 

genere, io perché credo che prima di fare destra, sinistra e chiacchiere, credo che noi 

dovremmo metterci tutti per quel poco che possiamo al servizio del territorio, io ho 

provato in tutti i modi a farlo recedere  da questa decisione però lui dice “ ormai è 

inopportuno, è passato più di un anno, comunque il premio l’ho avuto anche dal Ministro, 

non intendo più partecipare  ad alcun tipo di manifestazione che vorrete organizzare”. 

Detto questo, chiudo e chiudo purtroppo a malincuore. Grazie.    

 

Presidente 

Grazie, consigliere Quaranta. Rispetto alle barriere filobus magari faremo, sottoporremo, 

magari se lo fate come Commissione, va bene, magari ora rispondi tu a questa cosa. Per 

quanto riguarda il defibrillatori, cioè la gestione delle scuole e la responsabilità scolastica 

nel piano di sicurezza è in capo ai Dirigenti delle scuole quindi diciamo, potremo solo fare 

un’azione di sensibilizzazione a che ci siano queste cose ma non possiamo entrare noi 

nell’ambito di quelle che sono le programmazioni e la gestione della scuola dal punto di 

vista proprio organizzativo e di sicurezza. Per quanto riguarda la questione di Mancini, 

abbiamo detto, non è che tutti quanti siamo, diciamo, eravamo in qualche modo impegnati 

su questa cosa nell’organizzazione, ora prendiamo questa cosa, magari farò una verifica di 

questo, se persiste in questa decisione che lei ci ha riferito e poi insomma vedremo di 

conseguenza. Per la verità non ricordo di aver detto che avrei scritto, avrei fato risposte 

scritte, o avrei risposto  in seguito alla cosa…. E rispetto a che? perché solitamente io 

rispondo in Consiglio. E rispetto a che cosa? Credo che siano gli stessi…depennammo 

uno che abbiamo risolto. Assolutamente, non credo, cioè perché solitamente rispondo 

quando devo rispondere. Va bene, pensavo che avessi detto che avrei dovuto fare perché 

mi è parso di capire che avessi preso l’impegno di una risposta scritta. Quindi, se ci sono 

altri interventi in merito alle Comunicazioni. Prego, il consigliere Saliano. 

 

Consigliere Saliano 

Grazie, Presidente. Saluto i presenti. Presidente, per lo spirito di collaborazione noi in 

Commissione abbiamo già preparato il regolamento per la Consulta del bilancio 

partecipato. Dicevo, proprio per spirito di collaborazione abbiamo passato all’altra 

Commissione per evitare poi gli emendamenti e lunghe discussioni in consiglio ma la 

Commissione pare che non abbia fatto nulla, io chiederei ufficialmente di ritirare il 

regolamento così andiamo avanti. Mi rivolgo al Presidente della Commissione così 

evitiamo lungaggini e portiamo a termine quel lavoro. Poi per quanto riguarda  la 



Biblioteca, in Commissione abbiamo praticamente ultimato il lavoro per dare un nome alla 

Biblioteca, mi piacerebbe sapere invece la situazione com’è rispetto a quel protocollo di  

intesa che si doveva stipulare. Grazie.   

 

Presidente 

Grazie, consigliere Saliano. Quindi il consigliere Menolascina e poi magari sulla 

Biblioteca.  

 

Consigliere Menolascina 

Grazie, Presidente, buonasera a tutti i colleghi, Direttrice, Dottor Buono. Volevo 

solamente rispondere in merito alla questione di Dentico, del Sig. Dentico, volevo 

rispondere al collega Quaranta che in Commissione abbiamo già avviato i lavori per 

vedere di intitolare una strada al Sig. Dentico e avremmo anche individuato la strada 

sempre su suggerimento del Consigliere Quaranta, la strada è Via Carducci, secondo 

tratto, dovremmo solamente fare delle verifiche ulteriori. Quindi il lavoro è stato già 

avviato. Grazie.  

 

Presidente 

Sì, grazie, consigliere Menolascina. Un attimo solo, facciamo il giro delle comunicazioni. 

Prego, consigliere Balzano.  

 

Consigliere Balzano 

Buonasera, Presidente, colleghi e tutti quanti. Volevo comunicare che oggi in 

Commissione c’è giunta una lettera anche da portare a conoscenza di tutti quanti, dal 

Ministero dei Beni, attività culturali del turismo, intestato appunto al nostro Presidente 

avvocato Nicola Acquaviva per conoscenza alla Presidenza del Consiglio dei Ministri, 

ufficio del Cerimoniale, Roma.  Come oggetto “ Comune di Bari, incontro di archeologia, 

un’antica città da conoscere, tutelare e valorizzare, dall’antica Ceglie alla città 

metropolitana. Bari 28 e 29 Aprile 2016. Concessione di  patrocinio. Sono lieto di  

comunicarle che l’Onorevole Ministro Dario Franceschini ha concesso il patrocinio dei 

beni delle attività culturali e del turismo all’evento indicato  in oggetto. Nel formularle i 

migliori auguri per il successo della iniziativa, colgo l’occasione per porgere cordiali 

saluti. “ l’Ordine del Ministro il capo del gabinetto Prof. Giampaolo D’Andrea. Quindi vi 

volevo comunicare che siamo riusciti ad avere appunto il patrocinio per l’evento del 28  e 

29 che credo insomma possa arricchire e far piacere tutti i colleghi perché non è facile 

ricevere il patrocinio cioè significa che il lavoro  che tutti quanti stiamo facendo per 

questo evento è un lavoro serio, programmato e visto in un’ottica molto positiva anche per 

il prosieguo che intendiamo fare per i prossimi anni e speriamo che ci sia da augurio per 

tutti quanti. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Balzano. Prego, consigliere Cecinato. 

 

Consigliere Cecinato 



Buonasera. Saluto tutti. Ho cambiato il nuovo metodo di salutare. Niente, volevo ricordare 

a me stesso e ai miei colleghi…niente, volevo ricordare a me e penso a tutti i componenti 

della Commissione, la II Commissione che dirigo, grazie al loro appoggio, che il problema 

delle …per quanto riguarda le barriere anti rumori che stanno a Via Di Venere la nostra 

Commissione ha già mandato a chi di competenza perché il consigliere Quaranta ci aveva 

detto che c’erano dei problemi  di sicurezza per cui noi già abbiamo mandato la lettera per 

quanto riguarda perché cerchiamo sempre di proteggere i cittadini da quello che può 

succedere. Nello stesso tempo domani ci ricordiamo di fare una nuova lettera di sollecito. 

Grazie. 

 

Presidente 

Grazie, consigliere Cecinato. Prego, consigliere Andriulo.  

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente.  Buonasera a tutti. Sig. Presidente, noi abbiamo fatto nella seconda 

commissione, nel verbale del 6 Aprile scorso una richiesta di convocazione di un tavolo 

tecnico inerente alle problematiche delle discariche abusive e alle bonifiche. Questa 

mattina sono andato in ufficio per rendermi conto cosa era successo perché tanto tempo fa, 

all’inizio   di quando abbiamo inoltrato questa richiesta c’è stato subito detto dalla 

Dirigente che si doveva procedere con una attività per richiedere delle disponibilità e di 

conseguenza fissare questa data. Quando ho chiesto, mi sono fatto fare la fotocopia  di 

questa nota che era stata preparata però mi sono reso conto che non è partito nulla. 

Pertanto chiedo alla Dottoressa, visto che era stata lei a  procedere nella modalità che noi 

avevamo dato indicazione, di capire come sta procedendo a questa richiesta visto che il 

tempo passa e, tenendo presente che noi stiamo da tempo…. 

 

Dottoressa..( senza microfono) 

Credo sia stato spacchettata la richiesta perché avevo dato indicazioni al sig. Lepore 

specificando con i numeri e con le lettere l’ordine … perché questa ..  così 

appassionatamente ritenevo  non potesse costituire effetti quindi allo… e quindi avevo 

consigliato di spacchettare  le richieste anche mettendole nell’ordine  più corretto ma 

soprattutto quello di richiedere la disponibilità cioè concordare con gli uffici una data. Ora 

questo compito io l’avevo dato a Lepore.. che ne avevo proprio parlato perché poi il 

motivo per cui io avevo anche messo, ecco, sto ricordando, ho distinto gli organi 

dell’ufficio e gli organi politici, ecco perchè avevo messo A, b, c, e poi i numeri, e  non ha 

visto l’organo politico e gli uffici di riferimento e  avevo anche detto di concordare  

previamente la disponibilità con la segreteria e infine…ora in seguito rispetto a questo io 

ricordo di aver firmato delle richieste insomma di tavolo tecnico, devo essere sincera, ora 

relativamente, ma questo ora non lo specifico  devo verificare…è partito, oggi è martedi, 

Lepore non c’è… 

 

Consigliere Andriulo 

Dottoressa, da quello che mi sono informato stamattina, di questa richiesta non è partito 

nulla. L’unica cosa che dispiace di questa situazione che noi avevamo fissato per la 

giornata di domani questo incontro tecnico che  naturalmente l’avevamo individuato il 6 di 



Aprile. Noi come organo politico abbiamo dato un indirizzo, è chiaro che se nel momento 

in cui nasce un problema… 

 

Dottoressa.. 

.. temporale perché stabilire che con il 6 Aprile si è riunita ad una riunione…   

 

Consigliere Andriulo 

No, avevamo fissato la data, anche Dottoressa, avevamo fissato la data per il 27, il 27 

Aprile che è la giornata di domani, questa.  

 

Dottoressa 

Sì, ma tutta questa gente aveva detto che era disponibile a venire ? 

 

Consigliere Andriulo 

Dottoressa,  se non è partito nulla dall’ufficio, è chiaro che nessuno sa nulla di questo, 

oltre a noi che sappiamo e che stiamo lavorando in  merito, nessuno sa nulla. Io quello che 

… 

Presidente 

Ora verifichiamo la cosa. Ora, la data di fissazione deve essere concordata con tutti i 

soggetti.. 

 

Consigliere Andriulo 

Presidente, io su questa cosa le voglio solo ricordare questo. Le dirò per ordine alcune 

situazioni. Verbale del 23 Marzo  2015 quando si chiedeva a Lei di coinvolgere il Sig. 

Sindaco per fissare questo tavolo tecnico, poi l’abbiamo fatto nel verbale del 18 

Novembre 2015, poi l’abbiamo reiterato nel 7 Gennaio 2016,  poi il 23 Febbraio 2016, e 

oggi poi abbiamo deciso, visto che non si muove nulla, abbiamo deciso di fare un’attività 

da parte del Municipio perché poi alla fine di questa situazione, essendo un problema 

grave del nostro Municipio, dobbiamo essere noi, ed io ne sono convinto, gli artefici per 

poter essere da stimolo alle varie autorità competenti affinchè ci sia un coordinamento 

mirato ad avere un servizio di maggior controllo sul territorio per poi dar seguito a delle 

bonifiche, perché sta passando tanto tempo, le problematiche stanno aumentando e diventa 

sempre più difficile e più  complesso  dar vita ad un sistema di questo tipo, di 

coordinamento, però credo che se l’obiettivo dell’ufficio è quello di dar seguito ad un 

miglior funzionamento, noi siamo, io personalmente sono d’accordo come penso tutta la 

Commissione ma nello stesso tempo poi vogliamo degli atti consequenziali perché  se 

l’ufficio ci blocca, l’ufficio si deve far carico di dare seguito a tutta l’attività. Pertanto Sig. 

Presidente, la invito nuovamente a contattare il Sig. Sindaco essendo lui un nostro 

elemento, la nostra figura istituzionale più alta della nostra Città di Bari e  se il problema  

è farlo qui da noi, o da un’altra parte, o se noi siamo un organo, diciamo così, di secondo 

livello, come qualcuno può pensare, di farlo  organizzare nel più breve tempo possibile 

questo tavolo tecnico di cui noi abbiamo chiesto che ci sia la presenza anche   della 

Commissione. Grazie.  

 

Presidente 



Va bene. Comunque alcuni soggetti non sono più, qualcuno non è più in servizio, 

qualcuno ha cambiato anche e quindi sarebbe opportuno non indirizzarli alle ei mail 

personali perché almeno due non ci sono più, poi gli altri, non ho ancora controllato.   Se 

ci sono altri interventi? Prego, consigliere Quaranta.  

 

Consigliere Quaranta 

Sì, grazie, brevemente. Ringrazio il Presidente della Commissione, della I Commissione 

che mi ha quindi rassicurato sul fatto si stia lavorando in Commissione per intitolare una 

strada al Sig. Dentico solo che io avrei omesso il “ già” perché dire che già si sta 

lavorando dopo un anno,  io “già”  l’avrei omesso. E va bene. Detto questo, Presidente, 

poi riprendo un attimo quella tematica dei defibrillatori. Io quando le chiedo di  

interessarsi, di interessarci tutti a questo problema, so bene che c’è una forte autonomia 

scolastica che permette  al Dirigente di poter prendere in assoluta, appunto, autonomia 

tante decisioni però io credo che i rapporti debbano essere sinergici cioè nel   senso che io 

non credo,  qui abbiamo la Dottoressa che ha ricoperto per tanti anni quel tipo di incarichi, 

e non credo che se noi andiamo da una delle Dirigenti del nostro territorio e andiamo a 

dire che se la sua scuola non è dotata di defibrillatori, noi vorremmo aiutarla a dotarsene,  

io non credo proprio che qualcuno ci dirà “ no”. Quindi ribadisco, è logico che non 

possiamo imporre nulla a nessuno però credo che nell’ottica di buoni rapporti, rapporti che 

debbano essere fruttuosi, fruttuosi per la Comunità che amministriamo, io ribadisco, credo 

che si possa benissimo parlarne, perciò, e chiudo, quando io dicevo di provare ad 

interessare le scuole anche per aumentare il pubblico che assiste ai consigli, è logico che 

alle scuole noi non potremo mai  imporre nulla, e ci mancherebbe, nemmeno lo vogliamo 

fare però visto che comunque ci sono buoni rapporti, le scuole collaborano con noi anche 

per le attività sociali, per  tutta una serie di argomenti, io credo che se tutti insieme 

vogliamo  affrontare questa cosa, è una cosa che facciamo per la nostra comunità e 

soprattutto per i più piccoli che forse sono la fascia più debole. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie, consigliere Quaranta. Ci sono altri interventi? Relativamente alla questione 

Biblioteca che era stata sollevata dal consigliere Saliano, ora magari ne dà risposta la 

Dirigente che sta seguendo la questione nello specifico.  

 

Dirigente Dottoressa Cazzolla 

Rispetto all’ultimo incontro che abbiamo avuto con la Dirigente scolastica, la 

professoressa Mastrorocco, eravamo rimasti, ci eravamo lasciate che lei avrebbe fatto un 

passaggio con il suo Consiglio di Istituto,  avrebbe poi visto le condizioni relative anche al 

piano sulla sicurezza e quindi anche un DUVRI per cioè avrebbe coinvolto l’Organo in 

seno alla scuola appunto per la sicurezza e poi ci saremmo dovuti aggiornare, cosa che,  

devo dire, non è accaduto perché lei,  poi non c’è stata più l’opportunità di incontrarsi. In 

aggiunta però a questa partita della biblioteca nella sede della scuola De Marinis c’è il 

fatto che ultimamente abbiamo inviato una manifestazione di interesse come Municipio 4 

per poter partecipare alla rete del progetto sulla lettura sociale. In che cosa consiste? Si 

terrà una conferenza stampa a Maggio, credo il 4 Maggio  intorno alle 12,00 per la 

presentazione di questo progetto, l’idea parte dal Welfare e l’idea che ci ha spiegato con 



cui poi è arrivata anche la nota, si chiama “ Bari social book” è quello di chiedere non solo 

ai Municipi ma sono state chieste anche alle scuole, insomma si siglerà un protocollo di 

rete per poter acquisire all’interno di questo grande ombrello che si creerà la disponibilità 

di tutti queste organi, agenzia o associazioni o scuole ma, ripeto, anche nel nostro caso il 

Municipio perché ha fatto partire come ufficio questa manifestazione di interesse laddove 

andiamo a dire che sul territorio ci sono una serie di attività alcune delle quali già 

consolidate, delle altre in corso d’opera, che potranno partecipare ed essere nello specifico 

luogo dove svolgere attività di lettura, questo prescinde un attimino dal concetto di 

Biblioteca come struttura, come sede, ma ha azioni che ineriscono le attività di lettura che 

possono essere svolte all’interno di questi contenitori e in questo senso il nostro pensiero è 

stato quello di partecipare con l’idea poi di mettere in campo anche la disponibilità di 

questa Biblioteca presso la De Marinis. Di fatto quello che manca, per chiudere il cerchio 

della Biblioteca  De Marinis, è quello di, mi pare che è il trasferimento del materiale o era 

stato già effettuato? Perché io l’ho presa…è stato già trasferito questo materiale all’interno 

quindi credo mancasse il discorso della catalogazione. C’è tutto, quindi abbiamo anche 

questo, quindi alla fine è quella di renderla fruibile anche nelle ore che non sono proprie 

della scuola. E quindi trovare la soluzione perché questa è una gestione mista in buona 

sostanza tra la scuola che è comunque responsabile della struttura  che mette a 

disposizione, la particolarità è che diventi aperta anche al pubblico, ad un pubblico del 

territorio cittadino anche quando però la scuola è chiusa, non è in orario scolastico. Quindi 

la difficoltà sta nel fatto di trovare la copertura della presenza di una persona che possa 

aprire e chiudere e possa coprire quei lassi di tempo in cui non c’è la vigilanza della scuola 

perché è evidente che non si può affidare questo all’ausiliario sebbene è presente 

insomma, sempre se è presente. Quindi su quest’ultimo passaggio si erano fatte anche 

delle ipotesi, delle ipotesi di vedere un pochettino di contattare nell’ambito del Settore 

delle Politiche del lavoro di contattare tramite” Porta futuro”, insomma, di poter vedere 

dei soggetti con dei cantieri di cittadinanza, se si poteva, però di   questo diciamo che il 

Presidente avrebbe poi intrapreso con l’assessore del ramo chiaramente per fare in modo 

di riuscire a trovare questo, perché questo sarebbe il pezzo. E quindi è questa. E capire se 

poi la gestione definitiva darla poi in mano ad una associazione e in quel caso va fatto un 

bando di gara per affidare il pacchetto, ma queste sono scelte da capire anche un po’ il 

peso, la spesa e insomma capire anche la formula. Diversamente sentire adesso la 

Professoressa Mastrorocco, se ha concluso quelle piccole cose, quell’intesa che avevamo 

acquisito e capire se provvisoriamente, prima di pensare ad un affidamento ad una 

associazione, quello di tenerla aperta nel tempo scolastico e magari riuscirla a coprire nei 

termini, diciamo, negli intervalli che rimangono con questo ausilio. Quindi l’impegno 

dell’ufficio in questo momento è quello di riprendere il discorso con la professoressa, la  

Dirigente scolastica e di capire lo stato dell’arte che cosa ha fatto lei per chiudere 

insomma qualche altro cerchio che al momento… 

 

Presidente 

Va bene. Grazie alla dottoressa Cazzolla. Quindi in sostanza la questione rimane nella 

risoluzione prima della questione giuridica della competenza e poi chiaramente dar corso a 

tutte le procedure che noi come Consiglio vorremmo dare come indicazione politica 

gestionale. Ora c’è pervenuto questa ipotesi di protocollo del Bari social book” di cui 



faceva riferimento la Dottoressa che metterò all’attenzione della I Commissione, magari 

poi si può anche, sarebbe opportuno condividere. No, cioè i luoghi, questo è indirizzato, 

allora tant’è che è stato rinviato il tutto al 4 Maggio, cioè ho detto, questa è pervenuta or 

ora per il 4 Maggio come impegno di presentazione del progetto, non è arrivata a voi 

perché è indirizzato solo ai Presidenti con ei mail ai Presidenti e ai Direttori e per cui 

adesso metterò alla vostra attenzione.  Ma le indicazioni la Commissione le può dare, 

erano gli uffici che dovevano dire se c’erano dei luoghi dell’Amministra dove si poteva 

fare esercitare questa attività. Quindi sono dei luoghi dell’Amministrazione, di proprietà 

dell’Amministrazione. Per cui ora metterò all’attenzione della Commissione per 

conoscenza, penso che questo è il protocollo di intesa, non sia mai arrivato a nessuno.  

 

Dottoressa Cazzolla 

E questa cosa la volevano a distanza, come dire, te la mando oggi per averla ieri, diciamo 

così. In realtà non è che dovevano essere fatte delle iniziative perché io poi oggi l’ho 

chiamata l’assessore e gli ho detto “ ma che cos’è che vuoi? Cioè che cosa devo fare come 

ufficio?” e mi ha spiegato, ha detto, “ va bene”, in realtà dice, siccome ci stiamo rendendo 

conto che stanno arrivando a bizzeffe cioè è  molto aperta questa cosa, infatti poi abbiamo 

già visto un elenco enorme di tantissime scuole a parte i Municipi, ma molte scuole, 

associazioni, allora mi ah spiegato che il senso non è tanto quello di poter dire “ io 

posseggo una biblioteca e dunque facciamo queste cose”, perché io la prima cosa che ho 

detto “ guarda, noi potenzialmente abbiamo delle situazioni però io non ti posso opzionare 

nulla perché non abbiamo chiuso”, e lei ha detto “ ma  a me non serve questo, non serva 

che tu mi dica che…”, come dire, lei poneva molto l’accento sul fatto, ha detto “ a me 

interessa l’azione della lettura”. Paradossalmente può essere fatta anche in una attività 

commerciale”, poniamo il caso, dice, voglio dire, dice “ quello che mi interessa è che 

vengano sviluppate delle attività, che ci sia l’intenzione di partecipare, perciò si chiama 

“Bari social book”, ad attività che abbiano come interesse, come obiettivo la lettura , la 

costruzione di un libro, la lettura come terapia perchè lei poi ha molto declinato appunto 

sul sociale perché poi mi ha fatto l’esempio anche di molte associazioni che si occupano 

dei migranti o quelli che si occupano dei senza tetto, anche loro si sono iscritti a questo 

progetto perché pare che si dedichino a delle attività di traduzioni di testi per esempio per i 

migranti, di costruzione, quindi  ha detto, tutto ciò che può essere fonte di aggregazione e 

di integrazione oltre che di aggregazione e che abbia come attività quello della lettura e 

del libero, della costruzione, come patrimonio, va bene. Allora io ho pensato, ho detto, va 

bene, dei luoghi comunque ce li abbiamo che sono appunto le biblioteche scolastiche e poi 

mi veniva di pensare anche alla Bibliotechina  che adesso è stata smantellata, della scuola 

dell’Infanzia, ma che potrebbe essere riproposta anche quando si costituirà il nido che 

potrà essere un ulteriore luogo dove aggregare genitori e bambini per narrare, per 

raccontare, quindi sembrava che l’idea di questo progetto fosse quello di dire poi “ attivate 

delle progettualità in questa direzione” all’interno della…. E che è esattamente quello che 

ha, tutto questo ha,  perchè tutto questo è successo stamattina. Siccome in realtà, diciamo, 

le due cose adesso possono coesistere perché comunque io ho mandato alla 

manifestazione di interesse con l’ufficio per trovarmi  avanti rispetto poi a quello che 

potranno essere adempimenti di ordine amministrativo, quindi quella cosa là. Poi per 

quanto riguarda la discussione, penso che il fatto di aver differito la conferenza stampa al 



4 Maggio, vi darà del tempo per esprimere insomma vostre impressioni. Però diciamo, i 

contenuti grossomodo, credo che quello vi ho detto vi ritroviate con le cose che ha detto 

l’assessore insomma.  

 

Presidente 

Grazie, Direttrice. Ci sono altri interventi sulle Comunicazioni? La parola al consigliere 

Menolascina. 

 

Consigliere Menolascina 

Grazie, Presidente. In merito al regolamento della Consulta di bilancio partecipato io a 

nome della Commissione il 26 Febbraio 2016 ho rinviato il regolamento con una nota, i  

destinatari il Presidente del Municipio, la Direttrice del Municipio e i Consiglieri tutti del 

Municipio 4, tramite e-mail mandato al Municipio 4, Municipio 4, chiocciola.. 

Comune.Bari.It. Trasmissione bozza regolamento bilancio partecipato Municipio 4. Con la 

presente  sto per inviare  in  allegato copia della bozza definitiva del regolamento della 

Consulta del bilancio partecipato,  al fine della redazione di quello definitivo e per la sua 

deliberazione si prega di voler prendere visione e comunicare alla Ccp che presiedo 

eventuali proposte di variazione che saranno discusse. Nell’attesa di un vostro pronto 

riscontro sono a porgere cordiali saluti. “ Questo, ho detto, tramite e-mail l’ho inviata 

all’indirizzo del Municipio, è indirizzata al presidente, alla Direttrice e ai Consiglieri. 

Grazie.  

 

Presidente 

Va bene, sarebbe opportuno che il documento brevi manu potesse arrivare nella 

Commissione di competenza se è possibile anche adesso così possano prendere visione di 

questa cosa, e quindi avere la possibilità poi di relazionare in merito. Quindi se attendiamo 

una settimana, dieci giorni. Sì, prego, consigliere Cecinato.  

 

Consigliere Cecinato 

Presidente, Consiglieri. Io, tutte le volte che prendo una corrispondenza, la prendo dal 

protocollo, un documento, un regolamento, e volta per volta lo firmo, per cui se questo 

fosse arrivato alla mia attenzione attraverso il protocollo, noi abbiamo un registro, non è 

mi è arrivata, ecco perché non so di che cosa stiamo parlando. Non mi è arrivato niente. 

No, io non stando la colpa a nessuno, io sto dicendo, come normalmente – sì 

assolutamente – come normalmente agisco, cioè tutto quello che mi arriva dal protocollo 

io lo firmo e mi prendo una copia.  

 

Presidente 

Ci sono altre comunicazioni? 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

Nicola Acquaviva 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 
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Bari, 13/05/2016 

 Il Segretario verbalizzante 
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